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لأن بعض الجبال هي فوهات تتدفق أو تدفقت منها اللابة.





تندفع المجما إلى سطح الأرض.





بسبب هروب فقاعات الغاز الموجودة في الماجما الساخنة عند وصولها إلى سطح الأرض.





أحدد متغير مثل درجة حرارة بخار الماء وأضع سؤالا:


 ما هو أثر ارتفاع درجة حرارة بخار الماء على قوة انفجار البركان؟


أضع الفرضية التالية:


عند وجود مياه محصورة داخل حيز البركان فإنها تتبخر بفعل الحرارة الهائلة ويزداد ضغطها حتى تصل إلى درجة حرجة لا يستطيع السطح العلوي للبركان تحمله فيحدث الانفجارمنطلقا من البركان بخار الماء وبعض الغازات الأخرى مثل الكلور وثاني اكسيد الكبريت.


أختبر فرضيتي:


 بإجراء تجربة تختبر تغير درجة حرارة بخار الماء  واثرها على انفجار البركان.


تصميم نموذج يحاكي البركان وما يحدث في باطن الأرض.


تسجيل النتائج والملاحظات وتنظيمها في جداول وإعادة التجربة مرات عديدة.


نتائجي: 


 تؤيد الفرضية السابقة.








هل تتأثر قوة انفجار البركان بزيادة نسبة الغازفي المجما؟








أضع فرضية للإجابة عن سؤالي ولتكن هي: 


نعم تزداد قوة انفجار البركان بزيادة نسبة الغازات في المجما.


أختبر الفرضية:  


بعمل نموذج للبركان عبارة عن زجاجاتين مياه معدنية فارغتين تضع بهما كميتان متساويتان من الخل ولتكن ثلثي حجم الزجاجة  وتضع بأحدهما كمية من كربونات الصوديوم والأخرى نضع بها كمية مضاعفة من كربونات الصويوم ونسجل ما نلاحظه.





الملاحظة: 


يحدث فوران في كل من الزجاجتين ويندفع السائل خارج الزجاجة ولكن يندفع بقوة أكبر في الزجاجة التي بها كمية أكبر من كربونات الصوديوم





بزيادة نسبة الغازات في المجما تزداد قوة الانفجار.











يرسم الطالب بنفسه النبات.


الجذور تمتص الماء والأملاح والأوراق تصنع الغذاء للنبات مستخدمة الكلوروفيل. 2، 3، 4- خطوات يقوم بها الطالب. 


























أصبحت المشاهدات أكثر تفصيلا باستخدام المجهر. التراكيب الخلوية مثل خلايا الجذر والنوى أصبحت ملاحظة أكثر.





بشرة البصل والورقة كلتاهما مكونة من أشكال متشابهة (صناديق) أو خلايا ذات أحجام متشابهة.





أضع فرضية :


سأشاهد في جذر البصل خلايا ذات أحجام متشابهة


أختبر فرضيتي:


أقوم بفحص جذر البصل بالعدسة المكبرة  وارسم ما اراه


أقوم بمشاهدة شرائح مجهزة لجذرالبصل مستخدما القوى الكبرى والصغرى للمجهر وأرسم ما أراه.


أسجل النتائج:  جذر البصل يتكون من خلايا متشابهة.





كل من الفراشة والعصفورة يمتلك جناحان ويطيران.


أوجه الاختلاف: 


العصفورة طائر والفراشة حشرة تختلف في تركيب جسمها عن العصفورة.





ألاحظ خصائص كل من العصفورة والفراشة وأسجل كل منها.


أحدد أوجه الشبه والاختلاف بين العصفورة والفراشة.





ما أوجه الشبه بين الفراشة وبين العصفورة؟ وما أوجه الاختلاف بينهم؟





أخترت:الجمل -الحصان - القطة - العصفور - البطة والدجاجة - الفراولة – المانجو – الفاصولياء – المشمش.





أنها جميعا تحتاج إلى الماء والهواء والغذاء للحصول على الطاقة.


 جميع المخلوقات الحية تنمو وتتكاثر وتستجيب لمؤثرات البيئة.





الحيوانات�
�
الجمل�
القطة�
الحصان �
العصفورة �
الدجاجة�
البطة�
�
يأكل الأعشاب�
تأكل اللحوم�
يأكل الأعشاب�
تطير�
لاتطير�
لاتطير�
�
له أربع أرجل – يغطي جسمه شعر- تلد وترضع صغارها�
لها جناحان- لها رجلان- لها منقار – لها ذيل وتبيض�
�



الفراولة�
المانجو�
البازلاء�
المشمش�
�
تؤكل الثمار والبذور�
تؤكل الثمار دون البذور�
تؤكل بذوره�
تؤكل الثمار دون البذور�
�
النبات له جذور وسيقان وأوراق وثمار وزهور  وبذور.�
�



الثدييات�
الطيور�
نباتات تؤكل ببذورها�
نياتات تؤكل بدون بذورها�
�
الحصان – الجمل – القطة�
العصافير الدجاجة- البطة�
الفراولة -الفاصولياء�
المانجو - المشمش�
�






كلا من الحصان والجمل والقطة ثدييات يغطي جسمها شعر وتلد وترضع صغارها.


أما العصفورة والدجاجة والبطة فهي تبيض ولها جناحان ومنقار ورجلان.


الفاصولياء والفراولة نباتات تؤكل ثمارها بالبذور أما المانجو والمشمش فنباتات تؤكل بدون البذور.





نعم، ومن أمثلة ذلك:


الثدييات: الأسد – الغزال – البقرة – النمر.


الطيور: الصقر – النسر – الحمامة- الببغاء.


نباتات تؤكل ببذورها: الكوسة – الخيار – الباذنجان - اللوبيا.


نباتات لاتؤكل بذورها: التفاح – الخوخ – الكمثرى – البرقوق.














يتكون من خلية واحدة، هناك فراغات بين الخلايا.





(الإجابة حسب ما يقدمه المعلم من شرائح).





ملاحظة مخلوق حي وحيد الخلية- خطوة يقوم بها الطالب.





إضافة صبغة الطعام إلى الماء





يتلون الماء باللون الأزرق.





وضع ساق الكرفس في الماء لمدة 30 دقيقة.





يتلون الساق باللون الأزرق تدريجيا من أسفل الساق لأعلى ثم يتغير لون الأوراق.









































         تقوم الجذور بامتصاص الماء ونقلها إلى الساق ثم ينتقل الماء من الساق إلى الأوراق.





إضافة صبغة الطعام إلى الماء





يتلون الماء باللون الأزرق.





يتلون الساق باللون الأزرق تدريجيا من أسفل الساق لإعلى ثم يتغير لون الأوراق.











وضع ساق وردة القرنفل بعد قص 3سم من أسفل الساق في الماء لمدة 30 دقيقة.















































تعد دودة الأرض حيوانا إذا تحركت واستجابت للبيئة.








دودة الأرض تتحرك فوق المنشفة الورقية.





تتحرك دودة الأرض بعيدا عند ملامستها.























ألاحظ أن الأوراق الموجودة في المربى أكلتها الديدان.





تحركت بعيدا لتحمي نفسها من مصدر الخطر.





لا، ليس لدودة الأرض هيكل عظمي ، لأنها لاتستطيع مد جسمها أو تقصيره إذا كان لها هيكل عظمي.





تتحرك وتستجيب لتغيرات للبيئة.





معظم الحيوانات تشترك مع الدودة في بعض الصفات مثل الحركة والغذاء والنمو والاستجابة لتغيرات البيئة ولكن يوجد حيوانات لها عظام وأخرى ليس لها عظام.





كيف تتحرك الفراشة وتستجيب لمؤثرات البيئة؟





أضع إجابة فرضية: تتحرك الفراشة بوساطة الجناحين وعندما تتعرض للخطر فإنها تطير مبتعدة عن مصدر الخطر. أختبر فرضيتي كالتالي: أقوم بإجراء تجربة كالنشاط السابق  على الفراشة وملاحظ الفراشة أثناء تحركها وأثناء تعرضها للخطر.





تطير الفراشة بجناحين و عندما تتعرض للخطر فإنها تتحرك مبتعدة عن مصدر الخطر.





سيخرج الهواء من البالون ويطير البالون مبتعدا.





يتحرك البالون في اتجاه معاكس لاتجاه خروج الهواء.


يتحرك قنديل البحر بدفع الماء خلال أجسامها في اتجاه معين مما يدفعها للحركة في اتجاه معاكس.








الحيوان الفقري يستطيع أن يحمل وزنا أكبر.








النموذج الذي له عمود فقري يحمل وزنا أكبر.





العمود الفقري يمكن حيوانات اليابسة ليكون لها جسم قوي  لتحمل وزنا أكبر. كما أن الحيوانات الفقارية تنمو أكبر من الحيوانات اللافقارية.





أضع فرضيتى: 


ولتكن أن وجود العظام في أجزاء الجسم المختلفة يزيد من قوة هذه الأجزاء لتحمل وزنا أكبر كما يوفر الحماية لها.


أختبر فرضيتي:  بعمل نموذج لحيوان له أربع أرجل من الصلصال وباستخدام شرائح من الأخشاب في عمل عظام أجزاء مختلفة من الجسم مثل عظام الساقين والقدمين


أستخدم كرة صلبة لعمل نموذج الرأس.


نكرر خطوات النشاط السابق وأقارن بين النموذج الأول والنموذج الجديد.





العمود الفقري والعظام توفر الدعامة والحماية للحيوان.





ما تأثير وجود العظام في أجزاء مختلفة من جسم الحيوان؟





النموذج الثالث يتحمل وزنا أكبر من  كلا  النموذجين السابقين.


الأقلام في الأرجل تمثل عظام الساق.





العمود الفقري يمكن الحيوانات المائية لتنمو بشكل أكبر. لكن معظم وزنها مدعوم بالماء.


الثدييات المائية التي  تأتي إلى الأرض يكون لها عمود فقري كبير لدعم وزنها على الأرض.





ترتفع الورقة لأعلى وتهبط لأسفل.





ترتفع الورقة لأعلى وتهبط لأسفل.





الهواء المتولد على الجناح يولد قوة رفع تحافظ على الطائر من السقوط.








أكون فرضية: تتحرك دودة الأرض مبتعدة عن الضوء.





تتحرك الدودة حول ورقة التنشيف الرطبة وتستجيب للضوء.





نعم، فقد تحركت الدودة مبتعدة عن الضوء.





يمكن أن تحس دودة الأرض بالضوء عن طريق الجهاز العصبي وتتأثر بالضوء من خلال الأعصاب المنتشرة في جلدها.





أضع فرضيتي: تشعر الدودة بالضوء وهي في باطن الأرض.


أضع خطتي : أقوم بتغطية دودة الأرض بالتربة ثم أسلط ضوء المصباح على التربة التي فوقها وألاحظ إستجابة الدودة للضوء وهي أسفل التربة.


أستنتج أن:  الدودة تشعر بالضوء وهي في باطن الأرض.





كيف تكون استجابة دودة الأرض عند حركتها على ورقة تنشيف جافة؟





كيف أتوصل إلى الإجابة:


أكون فرضية: تتحرك الدودة مبتعدة عن ورقة التنشيف الجافة.


أضع خطة :أحتفظ بجزء جاف من المنشفة الورقية والجزء الآخر يكون رطب ثم أضع الدودة على الجزء الجاف وألاحظ استجابة الدودة.


أكرر هذا الفعل عدة مرات وأسجل ملاحظاتي في كل مرة.


نتائجي هي: تتحرك الدودة مبتعدة عن الجزء الجاف من ورقة التنشيف في كل مرة.يجب أن تعيش الدودة في بيئة رطبة.











ينفخ ويفرغ البالون في القارورة من الهواء عند دفع البالون المثبت أسفل القارورة إلى أعلى وسحبه إلى أسفل.





يمثل البالون المثبت أسفل القارورة الحجاب الحاجز. النموذج يبين آلية عمل الرئة فأثناء الشهيق ينقبض الحجاب الحاجز ويهبط إلى أسفل فيتسبب في اتساع القفص الصدري ويسبب دخول الهواء إلى الرئتين وأثناء الزفير يرتفع الحجاب الحاجز ويقوم بإخراج الهواء.





المخلوقات الحية هي: الطيور -  الحشرات -  النباتات.


الأشياء غير الحية هي: الصخور – التربة – الماء.








عند موت آكلات النبات تزدادالنباتات زيادة ضخمة وتموت آكلات اللحوم مما يخل بالتوازن البيئي.


تعتمد المخلوقات الحية على بعضها في الحصول على الطاقة اللازمة للنمو من خلال الغذاء.





المخلوقات الحية التي شاهدتها هي: الطيور- الحشرات- النباتات.


الأشياء غير الحية: الصخور- التربة – الماء.





نعم يتفق ما شاهدته مع توقعاتي.





نعم، أكرر نفس التجربة على مساحة أخرى من نفس البيئة وأسجل ملاحظاتي واستنتاجي.











كيف تتفاعل الحشرات مع بيئتها؟





أختار حشرة مثل النملة وأكون فرضيتي


تتحرك النملة نهارا لتحصل على غذائها من بقايا النباتات والحيوانات الميتة في التربة ثم تعود إلى جحورها ليلا.


أضع خطتي: أحضر صندوق به كمية من التربة وبها بعض الصخور وبقايا النباتات.


أضع نملة في الصندوق وأتابعها على مدار اليوم كيف تتفاعل مع البيئة وأسجل ملاحظاتي.





تتفاعل النملة مع البيئة بمكوناتها لتحصل على غذائها ومسكنها.









































التربة الطينية تحتفظ بأكبر كمية من الماء.





أضع فرضية ولتكن. (أنه إذا ماتت آكلات العشب فإنه تزداد أعداد النباتات زيادة ضخمة وتموت آكلات اللحوم).


أعيد التجربة السابقة وألاحظ العلاقة بين آكلات العشب وآكلات اللحوم والنبات.


أعيد التجربة مع استبعاد آكلات الأعشاب من السلسلة وأستنتج ماذا يحدث لكل من النباتات والحيوانات آكلة اللحوم.





ما الذي يحدث إذا ماتت آكلات الأعشاب ؟





إشارة إلى أن الطاقة تستهلك أثناء انتقالها من الشمس إلى النبات ثم من النبات إلى آكلات العشب ومن آ كلات العشب إلى آكلات اللحووم.





كمية أقل من الطاقة متاحة لآكل اللحوم مقارنة بالنيات وبآكل النبات وذلك لأن معظم الطاقة يستهلك من قبل النبات وآكل النبات.





إذا لم يصنع النبات غذائه سيموت النبات وبدون النبات لا يستطيع أي مخلوق حي آخرالبقاء حيا.


أعيد التجربة السابقة على أن النبات لا يستطيع تصنيع غذائه.


النتائج: تموت النباتات والمخلوقات الحية الأخرى.








كيف يمكن تصنيف الصخور حسب عدد المعادن المكون منها الصخر؟





أضع فرضية : 


أنه يمكن تصنيف الصخور حسب عدد المعادن التي تحتويها تبعا لعدد الألوان التي تحتويه كل صخرة.


وذلك باستخدام العدسة المكبرة  وفحص عدد من الصخور وعد الألوان التي تحتويها كل صخرة.





	يتحلل الغذاء وتنمو البكتريا أو العفن على الغذاء.











أتوقع: يؤدي الجفاف إلى تقليل أعداد المخلوقات الحية في كل جماعة مما يؤدي إلى قلة أعداد الفرائس التي تعتمد عليها الحيوانات المفترسة في غذائها أثناء فترة الجفاف.





 يتغير عدد بطاقات الفرائس ولا يزداد أثناء فترات الجفاف بنفس معدل الزيادة أثناء الظروف العادية مما يؤثر على قدرة الحيوانات المفترسة على البقاء.





	النموذج يمثل جماعة من المخلوقات الحية في نظام بيئي  كل المخلوقات الحية في النظام البيئي تتأثر بالتغيرات التي يسببها الجفاف.





نعم، سيكون من الأسهل افتراس الفريسة مما يؤثر على عدد الفرائس.


أختبر توقعي:


أعيد النشاط السابق ولكن أقلل عدد الحيوانات المفترسة إلى حيوانين ونترك عدد الفرائس دون تقليله. ثم أستنتج أثر قلة عدد الحيوانات المفترسة.











أكون فرضيتي:


عند تعرض بعض الفرائس إلى أضرار تستفيد منها فرائس أخرة يؤدي ذلك إلى زيادة في أعداد بعض الفرائس على حساب نقص في أعداد الأخرى مما يؤثر على مكونات النظام البيئي من حيوانات مفترسة ونباتات فيختل التوازن في هذا النظام البيئي.


أضع خطة: 


بعمل شبكة غذائية من مجموعة من  المخلوقات الحية وملاحظة ما يحدث عند قلة أعداد بعض الفرائس وزيادة الأخرى.





كيف يتضرر نظام بيئي بتغيرات تتضرر بها بعض الفرائس وتستفيد منها فرائس أخرى؟





يتضرر النظام البيئي ويختل توازنه.











يستغرق الأصيص المزروع فيه نبات وقتا أكبر  لأن النبات يتمسك بالتراب ويجعل من الصعب أن يتم تفريغه مقارنة بالأصيص الآخر.





تثبت النباتات التربة وتساعد على تماسكها وتجعل من الصعب انجرافها.








يمكن أن أبحث من خلال المراجع أو الأنترنت عن صخور وخصائصها الفيزيائية.


أقارن الخصائص الفيزيائية للصخر بخصائص مواد معروفة حتى أستطيع معرفة مكونات الصخر.





تختلف الصخور عن بعضها في عدد المعادن التي تحتويه كل صخرة فبعض الصخور تتكون من معدن واحد وبعضها يتكون من معدنين وبعضها يتكون من معادن متعددة.

















الأجزاء الملونة من الصخور مكونة من مواد مختلفة وكل جزء له خصائص مختلفة عن باقي الأجزاء الأخرى.





بسبب اختلاف المعادن المكونة لهذه الصخور فلكل معدن خصائصه المميزة له.





الخفاف أقل وزنا من الجرانيت.





لا، بل يطفو الخفاف وينغمر الجرانيت لأن الخفاف الأقل وزنا.





يطفو صخر الخفاف بينما ينغمر صخر الجرانيت.





إحتواء الخفاف على مسام تحتفظ بالهواء فتساعد على طفوه أما الجرانيت فلا يحتوي على هذه الفجوات.





إحتواء الخفاف على مسام تحتفظ بالهواء فتساعد على طفوه أما الجرانيت فلا يحتوي على هذه الفجوات.





ينساب الماء في كوب الحصى بسرعة أكبر لوجود فراغات هوائية أكثر من التربة.





الصخور يتخللها الماء بسرعة أكبر من التربة.





يتخلل ماء المطر من خلال الفراغات الهوائية في التربة والحصى وكلما كثرت الفراغات كان التخلل أسرع.





تدعم التربة نمو النبات لكونها تحتفظ بالماء أكثرمن الحصى.





فرضيتي هي:


التربة تحتفظ بالماء أكثر من الحصى.


التجربة:


أملء كوبين أحدهما بالتربة والآخر بالصخر مع مراعاة تساوي وزن كل من الكوبين.


أعيد خطوات التجربة السابقة مع إضافة كميتين متساويتين من الماء في كلا الكوبين.


أنتظر حتى يتم الانتهاء من تصريف الماء في كل كوب.


أزن كل كوب على حدة. الكوب الأثقل وزنا هو الأكثر احتفاظا بالماء.





ماذا يحدث لكمية الماء التي يحتفظ بها النبات إذا زاد معدل تخلل الماء في التربة؟





أضع فرضية: وهي(تقل كمية الماء التي يحتفظ بها النبات إذا زاد معدل تخلل الماء في التربة).


 أختبر فرضيتي كالتالي:


أحضر كوبين ورقيين وأعمل ثقب به  ثم أضع أصبعي فوق الثقب وأملأ إحداهما  تربة طينية والآخر تربة رملية مع مراعاة تساوي وزن كل من الكوبين .


أسكب كميتين متساويتين من الماء في كلا الكوبين  وأضعهما على مخبار مدرج وأنتظر حتى يتم الانتهاء من تصريف الماء وحساب الوقت اللازم لتصريف المياة لكل كوب وكمية المياه التي تسربت من كلا من الكوبين ومنها يمكن حساب معدل التدفق لكل كوب.


أزن كل من الكوبين. الكوب الأثقل وزنا يحتفظ بكمية أكبر من الماء.





كلما زاد معدل تخلل الماء في التربة قلت كمية المياه التي تحتفظ بها النبات.





هذا الاختلاف في كتلة التفاح قبل وبعد التجربة تمثل كتلة الماء الذي تبخر.





تحتوي النباتات على نسبة من وزنها ماء.





هل النباتات الأخرى تتركب من نفس الأجزاء؟





أضع فرضية:  مكونات النباتات الأخرى هي الجذور والساق والأوراق.


أختبر الفرضية بفحص نباتات أخرى مثل الفول  والملوخية والفراولة باستخد م العدسة  المكبرة.


أسجل ملاحظاتي ونتائجي.





النباتات الأخرى لها نفس التكوين وهو الجذر والساق  والأوراق والثمار والأزهار.








حقيبة إنجاز المعلم والمعلمة إعداد الأستاذ/ بندر الحازمي


